



# 搭电商平台建养殖基地 农特产品插上了“翅膀”

满载着万斤驰援湖北毛(甜)薯的货车飞驰出彭村村,其中就有向贫困户项国团收购来的滞销毛(甜)薯……按照彭村村电商平台“只喂食米糠、稻谷、玉米”标准收购,贫困户项国团家的土鸡蛋,经过检验,“飞”出彭村村,销往珠三角……

“电商+”消费扶贫模式,是彭村村摸索建立长效扶贫机制中的重要举措之一,通过挖掘当地特色农产品,筛选优质农特产品,升级外观包装形象,同步设立电商服务中心及农产品展厅,上线“小彭家作”电商平台,借助互联网“四通八达”的特性,为彭村村的农产品插上“飞”出彭村村、飞向千家万户的“翅膀”。

■采写:新快报记者 陈斌 ■图片:受访者提供



■村民正在打包驰援湖北的农特产品。



■莫非梁在田间了解春耕情况。

产品的销售渠道,然后再想办法将农产品“运”出去。

“在驻村第一书记微信群里了解到,受疫情影响,湖北一些偏远地区物资紧缺,但同时广东省内不少优质扶贫农产品却销不出去,我们村也刚好有一批甜薯在地里待收,我就开始想办法。”通过中远海运特运公司的支持,他与村两委干部挨家挨户启动收购甜薯并装箱打包发货的工作流程,贫困户项国团就是其中受益者之一,他地里待收的甜薯销路被一次性解决。

线上线下同步推销,也是打通消费扶贫“最后一公里”,广泛联系社会资源介入的工作层面。驻村工作队和村两委与当地政府部门及企业的职工饭堂、饭店农庄等有需求的终端场所加强联系,主动上门,达成与北惯镇镇政府等机关单位饭堂的大米定向供应协议,当地一些休闲农庄也开始代售村特色农产品。

2020年以来,中远海运特种运输股份有限公司工会在慰问职工及组织职工开展“迎春送福快乐游园”活动中,定向采购了彭村村红薯6000斤、橙子12000斤、马铃薯10000多斤、土鸡蛋10000多枚、花生油2000多升,消费帮扶总金额30多万元。

## 9种本地绿色农产品上线

### 41户贫困户签约合作

中远海运特种运输股份有限公司驻阳江市阳东区北惯彭村村第一书记莫非梁告诉新快报记者,2019年彭村村启动探索“电商+”带动消费扶贫的产业发展项目,经过近一年时间的多方筹备,彭村村自主打造的“小彭家作”电商平台于2019年12月开始试运营,2020年1月9日正式上线,涵盖了彭村米、土鸡蛋、花生油、甜薯、番薯、菜干、土鸡、土蜂蜜、橙子等9种本地绿色农产品,并与全村41户有劳动力贫困户签订了收购代售框架协议,上线3个多月销售额达30多万元,尤其在新冠肺炎疫情防控期间帮贫困户及村民销售出2万多斤的马铃薯

和2万多枚土鸡蛋。

“扶贫电商平台拓宽了彭村村农产品的销售渠道,同时也动员了更多社会力量消费绿色农特产品,达到以销促产、调动农户种植积极性的目的,让农产品‘走’得更远,贫困村的‘自我造血’功能更强。”莫非梁表示。

他同时介绍,电商运营团队与返乡创业年轻党员、农业大户共同合作搭建了“彭村原生态土鸡养殖示范基地”,下一步还将搭建“原生态大米种植基地”及“绿色蔬菜种植基地”,带动贫困户及周边农户形成有规模的“拳头”产业,由电商运营团队制定产品质量标准及订单要求,贫困户及周边农户按标准种植养殖,电商平台统一购销,未来还将在“小彭家

作”电商平台开发“一对一 DIY”模块,直接对接贫困户,开展定向种植、订单化养殖等模式。

### 村干部“动”起来 农产品“运”出去

新冠肺炎疫情打乱了彭村村建档立卡贫困户的脱贫脚步,受疫情影响,部分农产品出现滞销现象,如果找不到销路,将直接影响贫困户增收,甚至影响脱贫攻坚的决战决胜成果。

驻村工作队、村两委干部“看在眼里,急在心里”,想方设法帮滞销农产品找销路,一时间驻村工作队和村两委干部都变成了“运动员”,动起来打电话、发朋友圈和各种所在微信群以拓宽滞销农

(上接02版)

抗疫,让全社会经历一次科学的洗礼。从传统媒体到网络空间,从社区横幅到农村大喇叭,防控知识科普遍地开花、家喻户晓,戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集等科学常识逐渐变成人们日常习惯。非常时期,钟南山、李兰娟、王辰、张伯礼等专家纷纷发出专业理性的声音,及时解疑释惑,拨开团团迷雾,向社会注入正能量。

爱因斯坦曾说:“科学的不朽荣誉,在于它通过对人类心灵的作用,克服了人们在自己面前和在自然界面前的不安全感。”当相信科学、依靠科学、使用科学蔚然成风,我们应对风浪侵袭就有了理性的“压舱石”。

### (六)

抗疫,是对国家治理体系和治理能力的一次大考,也是对全党全社会的一次大考。习近平总书记谆谆告诫:“我们一定要总结经验、吸取教训。”

疫情好比一面放大镜,让优势和长处更加凸显,也让我们把短板与不足看得更加清晰。抗疫斗争,暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生体系等方面存在一些短板,反映出一些领导干部的治理能力和专业能力跟不上,折射出形式主义、官僚主义的危害,警示我们养成文明健康的卫生习惯是何其重要……

这场全方位大考,是对新时代中国的一次全面“体检”。我们没有被疫情击倒,扛住了这次巨大冲击,“中国体质”总体上是过硬的。但也应看到,经济社会发展过程中,还有一些“亚健康”甚至“不健康”的问题存在。疫情警示我们,增强忧患意识,破除沉疴积弊,永远都是进行时!

反思,是面对灾难的应有态度;改变,是面对问题的最好回答。

——必须坚持“从最坏处着眼、向最好处努力”的底线思维。疫情之下,既有难以预料的“黑天鹅”,也有有迹可循的“灰犀牛”。最大的风险在于看不见风险,最大的问题在于无视问题。当前,国内外形势复杂

严峻,各方面的挑战前所未有。必须时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐,正视最坏处,解决最难处,做在最实处,努力争取最好结果。

——必须下足“补短板、堵漏洞、强弱项”的功夫,依靠改革解决问题、推动进步。“刀伤药再好,不如不拉口子。”针对这次疫情暴露出来的短板和不足,既应痛定思痛,更应举一反三,聚焦公共卫生、防灾备灾、社会治理等重点领域,通过深化改革啃下“硬骨头”,锻造应对风险挑战的“铁肩膀”。把灾难当作“磨刀石”,把教训当作“铺路石”,方能筑就发展进步的坚实阶梯。

——必须涵养“出实招、干实事、求实效”的务实作风,把各项工作抓细抓实。疫情防控涉及方方面面,每一个环节都不容有失,每一项任务都必须落实,充分证明“天下大事,必作于细”。推进各项事业发展,同样需要始终保持抓铁有痕、踏石留印的劲头,舍得下“绣花”功夫,不驰于空想,不骛于虚声,踏踏实实干好工作,认认真真抓好落实。

——必须增强“时不我待、只争朝夕”的紧迫感,坚定不移办好自己的事情。2020年即将过半,实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务,时间紧、难度大、责任重。做好疫情“加试题”,答好发展“必答题”,唯有绷紧弦、加把劲、同心干,把疫情耽误的时间抢回来,才能交出无愧于党和人民的新答卷。

### (七)

4月19日凌晨,在巨大光束投射下,瑞士阿尔卑斯山脉的马特洪峰“披”上了一面五星红旗。夜空沉寂,灯光传递着一个信念——只要心中有光,世界就有希望。

我们共同生活的这个星球,依然在艰难中煎熬。据世界卫生组织数据,截至5月9日,全球新冠肺炎累计确诊病例近390万例,死亡病例近27万例。令人痛心的数字,还在不断攀升。

疫情,以一种残酷的方式,分外真切地

警示我们:人类是一个休戚相关的命运共同体。

大疫当前,更显责任担当。中国采取最全面、最严格、最彻底的防控举措,像钉子一样钉在全球抗疫第一线,牢牢守护14亿人的健康安全。如同当年以巨大牺牲为世界反法西斯战争作出巨大贡献一样,中国以沉痛的代价为全世界抗疫摸索了经验、赢得了时间。俄罗斯医学专家谢苗诺夫动情地说:“中国用自己的英勇行为,为全世界遏制疫情扩散争取了一个半月的时间。”

大疫当前,更见患难真情。在中国抗疫最艰难的时刻,100多个国家和数十个国际组织纷纷给予支持和援助。疫情在全球加速蔓延之时,中国将援助物资发往150多个国家和国际组织,向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚、埃塞俄比亚等国家派出医疗专家组。“山川异域,风月同天”的互帮互助,“青山一道,同担风雨”的携手前行,不断给各国人民带来温暖与力量。

面对“二战以来最严重的全球危机”,是担当责任、并肩作战,还是一味“甩锅”、撕裂团结?答案关乎各国人民的安危,关乎人类战“疫”的成败。

在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,习近平主席发出携手抗疫、共克时艰的中国声音,引发国际社会广泛共鸣。全球抗疫,命运与共,团结合作是最强的“免疫力”。

一批批中国专家与东盟、欧洲、非洲同行连线交流,多语种的中国诊疗和防控方案及时分享给世界各国;联合国向最不发达国家开通运送医疗物资的“团结航班”;多国合作开展疫苗研发……正如联合国秘书长古特雷斯所说:“我们是团结在一起的全球公民,我们是联合在一起的国家。”

团结就是力量,公道自在人心。“拿疫情当政治筹码是玩火”“国家之间应该合作而不是‘甩锅’”“中国行动是对个别国家挑衅行为的响亮回答”……尽管将疫情标签

化、政治化和污名化等论调不时沉渣泛起,但合作抗疫始终是国际社会的普遍共识,推动团结合作的中国理念和中国行动得到各国广泛支持和认同。

人类学家玛格丽特·米德曾将一块折断之后又愈合的股骨称为“人类文明的起点”,因为这意味着人类开始懂得帮助身处困境的同类。疫情终有尽时,挑战层出不穷,“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问需要不断作出解答。唯有秉持人类命运共同体理念,团结互助、合作共赢,人类才能跨越重重险阻,共同开创光明的未来。

### (八)

“当、当、当……”不久前,关闭了近百日的黄鹤楼重新开门迎客,来自各行各业的战“疫”代表一起敲钟祈福。钟声,传递的是信心,是希望,是一座城市渡尽劫波再出发的精气神。

从“九省通衢”武汉看神州大地,马路和街道逐渐变得喧闹,嘈杂市井升腾起熟悉的烟火气,工厂机器再度轰鸣,校园里又响起琅琅的读书声……

一个有声的中国,一个流动的中国,一个重焕生机的中国,令人感慨,也引发深思——

180年前的庚子年,西方的坚船利炮击碎了“天朝上国”的迷梦;

120年前的庚子年,八国联军的铁蹄践踏在紫禁城苍凉的地面上。

一百多年的历史记忆,仿佛一部时间简史,告诉我们和我们的子孙——

“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”

我们从哪里来?从深重的苦难与磨砺。

我们向何处去?向着民族复兴的光明未来。

任何磨难都只能激发我们奋斗的力量。

任何困难都不能阻挡我们前进的步伐!